

价格战or口水战

京东苏宁“零毛利”PK难敌资金大考

□本报记者 王荣

苏宁电器(002024)拟发80亿元公司债的消息遭投资人用脚投票，14日消息面世后股价开盘之后出现急促下跌，跌幅达7.11%。借着这股风波，京东商城董事局主席兼首席执行官刘强东祭出“大家电三年内零毛利”大旗，随即招致对方“血拼价格到底”意味的强势回应。

电子商务行业资深观察家吕伯望对此指出，电商行业的价格战还将持续3-5年，而无论苏宁易购还是京东商城目前均未盈利，双方如此拉开的大打“价格战”的阵势，或将陡增各公司本已吃紧的资金压力。

更有分析称，从此前情况来看，大量低价促销的商品实际仅仅是噱头，消费者实际感受并不明显。

双方均“钱紧”

国内电商行业本是资金密集型行业，目前走的是融资-扩大规模-再融资模式，资金若断裂后果可想而知。一向现金流充裕的苏宁电器今年明显资金困难。继7月7日完成总计47亿元规模的定向增发后，苏宁电器14日再拟发80亿元的公司债，其资金紧张的局面可以想像。

而持续的价格战已让投资人感到紧张。苏宁电器的这一议案首先需要7月15日的股东大会通过，其次则要求有足额认购，然而从14日的股价表现来看，苏宁电器的股东似乎并不认可。14日苏宁电器股价收于5.88元/股，创出历史新高。

股价这一跌使得苏宁电器董事长张近东倍感压力。在苏宁电器刚刚完成的47亿元规模的定向增发中，张近东以自掏腰包35亿元现金，以12.15元/股买入2.88亿股，并自愿锁定三年，如今苏宁电器的股价已跌至5.88元/股，浮亏超过了18亿元。

更重要的是，张近东参与增发的资金主要来源于股票质押。截至2012年7月，张近东持有30.34%、22.4亿股苏宁电器股票，公告显示的股权质押数目前已经接近其所持股份的2/3。

对于京东商城的资金状况，京东商城的相关负责人表示，京东目前现金流充沛，但并未透露具体金额。有消息称，自2007年京东商城已经融资超过100亿元，但资金仍不充裕。

难逃“炒作”之嫌

明天8月15日)真要是打到0元，我就买几台大电视回来，倒搭上快递费自己解决我都干！先囤着啊，改明儿到淘宝上低价拍出去。”围观京东商城和苏宁易购口水战的网友如此调侃。

但长期关注京东的一位业内人士对记者表示，口水战、价格战都是营销战，今年以来京东商城和苏宁易购的价格战不断，从前期的情况来看，大量低价促销的商品实际仅是噱头，消费者实际感受并不明显。

按照双方14日共同宣布的说法，自8月15日将开始新一轮的低价促销潮，但业内普遍认为，苏宁易购和京东商城目前均尚未盈利，价格战一旦开打不仅将降低毛利，为拼抢份额，双方还需在物流、采购、仓储、研发等多方面增加投入从而加大其亏损额。

据苏宁易购执行副总裁李斌介绍，苏宁易购并没有盈利，但4月份价格战开始以来总投入超过20亿元，其中除了物流、研发、仓储、人员等成本，还包括大量的营销费用。面对公司何时盈利的质疑，京东商城的相关负责人对中国证券报记者表示，电商是否开始盈利跟投资周期是有关系的。亚马逊实现盈利之前，投入了很多钱做仓储和物流。一旦投资结束，就能迅速实现盈利。“目前，京东商城还没有完成投资，而什么时候投资完成，成本低于对手，用户满意度高，我们就开始盈利。”该负责人称。

徐工机械

中期净利降三成

□本报记者 王锦

徐工机械(000425)半年报显示，报告期内，实现营业收入179.61亿元，同比下降7.96%；归属于母公司所有者的净利润15.90亿元，同比下降28.67%，基本每股收益0.77元。归属于母公司所有者的每股净资产7.86元，净资产收益率(加权平均)9.98%。

徐工机械称，公司8类主要工程机械主机销量同比降幅近30%，全行业处于十几年来所遇到的运营极为困难的低谷期。在空前持续的低谷挑战中，公司营业收入、利润总额等主要经营指标虽然出现一定回落，但主要指标表现均远好于行业平均水平，且呈现了逐月环比增长趋势。

对于未来经营中的问题与困难，徐工机械表示，受房地产业调整、工程建设趋缓等因素影响，行业业绩出现大幅下滑，并且行业整体现金流压力较大。主要行业表现为：其一，行业需求放缓，销量大幅下滑。行业数据统计显示，1-6月份行业8类主要产品累计销量225142台，同比降低29.9%。其二，竞争加剧，营销费用上升，回款率差，现金流压力增大。应收账款急剧增加，企业资金链风险加大。



IC图片

■记者观察

京东“挑衅”或为搅局苏宁股价

□本报记者 李少林

京东商城董事局主席兼首席运营官刘强东昨日表示，15日时开始，京东商城所有大家电价格都比苏宁线上线下便宜！并且无底线的便宜，如果苏宁敢卖1元，京东的价格一定是0元！从这种赌气式的宣言来看，刘强东似乎并没有真想打价格战。而结合他对苏宁电器(002024)股价的分析来看，他的算盘实际在话外，即借机杀跌苏宁电器股价。

苏宁电器的股价14日暴跌7.11%，为今年以来的第二大跌幅。然而持有苏宁电器的股民不干了，对着刘强东开

骂。对此，刘强东颇为委屈，通过微博抱怨：唉！还有股民发帖骂我，说是我把他手里苏宁股票搞跌了，其实很多股民和机构炒股前压根不做市场研究。我来普及一下：美国Bestbuy预计今年销售额550亿美元，毛利率超过25%，没有宣布回购前的市值只有50多亿美元！PS值是0.1，如果你做过这个研究就不会骂我了……”

PS值是指市销率估值法，即用总市值除以销售额。苏宁电器8月13日的总市值467.35亿元，除以公司去年的营业收入968.88亿元，PS值约为0.48。这比Bestbuy的PS值高出不

少。如果按照苏宁电器年初的市值计算，PS值的差距就更大了。刘强东言下之意是，股民买苏宁电器本来就要贵了。

看来，刘强东似乎是知道苏宁电器董事长张近东最近资金有点紧张，想给他添点乱。张近东最近因为苏宁电器的股价大跌，不得不对此前的信托借贷进行股票质押补仓。如果苏宁电器股价因为刘强东的“挑衅”而继续下跌，张近东要想继续财大气粗跟他比着烧钱就有些捉襟见肘了。根据张近东目前持有苏宁电器的股份数量，其融资杠杆只能撑到3元，而按照专业人士的计算，比照Bestbuy的PS值，苏宁电器的股价跌到

1.3元才合理，这足以让张近东爆仓！这也再次验证，刘强东的意图在话外。

用业内人士的话来说，IT行业的话永远不能真听，喊话”是IT人士常用的营销手段，赚个眼球，博个噱头，如果外带能够给竞争对手以一定程度的杀伤就更好了。至于消费者，就别高兴得太早了，也别有事没事都盯着电商网站等着降价，这也恰恰是刘老板们最想要的效果。而对于其他电商，则更应当心。当年亚马逊和Bestbuy大战，结果Circuit City死了。现在对京东和苏宁掐架作壁上观的电商也得谨防后院起火。

■记者手记

电商“约架”

□本报记者 周文天

眼下，国内电商之间的“价格战”愈演愈烈。

14日，京东商城CEO刘强东“炮口”对准苏宁和国美，宣布京东商城所有大家电将在未来三年内保持零毛利。

消息一出，立即招来苏宁方面的强势回应。苏宁易购执行副总裁李斌14日下午称：苏宁易购包括家电在内的所有产品价格必然低于京东，任何网友发现苏宁易购价格高于京东，我们都会即时调价，并给予已购买反馈者两倍差价赔付。”

刘强东随后亦高调宣称，15日9时开始，京东商城所有大家电价格都比苏宁线上线下便宜！并且无底线的便宜，如果苏宁敢卖1元，京东的价格一定是0元！

位于上海浦东一家苏宁

电器大卖场某品牌笔记本促销员向中国证券报记者表示，不是所有的商品都是网上便宜。我们每天监控京东的报价。”这位促销员说，购买商品，除了比价格，还应该比服务。他举例说，推出延期质保，费用300到800多元不等，延迟1-3年质保，类似“卖保险”的增值服务，利润甚至高于卖一台笔记本电脑。

就在京东、苏宁“约架”之时，又现新搅局者。国美电器14日晚间宣布，15日9时起，国美电器电子商城全线商品价格北京低5%，当当网CEO李国庆14日晚也公开宣布，当当网手机、电脑、小家电、大家电旗舰店全品种迎战！欢迎顾客货比三家！专业比价网一淘网也称，不看广告看疗效，来来来，大伙儿搬个板凳，看打架，一淘给大伙准备了5亿元的观战红包。”

京东吃着风投的馒头，继续吆喝。”业内人士称，但苏宁其实也有底气。7月，苏宁电器获得公司实际控制人张近东、弘毅投资分别斥资35亿元和12亿元的定向增发。

一直以来，国内几大电商从口水战，到贴身肉搏价格战，火药味浓度日渐加大。业内人士称，这并非偶然现象，随着国际经济环境严峻、出口贸易放缓，内需疲软等因素制约，我国电商面临前所未有的压力。

京东商城CEO刘强东在其微博上透露，京东商城2012年上半年业绩显示，公司销售额同比增长超过120%，交易额同比增速161%，但净利润却为负。

同样，苏宁电器2012年上半年业绩修正公告显示，苏宁易购上半年实现销售额52.8亿元，远不及预期，大规模让利也拖累了集团整体业绩增长。

京东吃着风投的馒头，继续吆喝。”业内人士称，但苏宁其实也有底气。7月，苏宁电器获得公司实际控制人张近东、弘毅投资分别斥资35亿元和12亿元的定向增发。

中期业绩阴云密布

钢企料三季度亦难走出寒冬

□本报记者 王锦

今年上半年，钢材价格持续下行，加上行业供需严重失衡、成交清淡，钢铁行业进入近30年来最困难的时期。8月15日公布半年报的三家钢企凌钢股份(600231)、柳钢股份(601003)和大冶特钢(000708)业绩均一片惨淡。凌钢股份还预计前三季度市场形势依然严峻，能否实现扭亏为盈仍存在很大的不确定性。

业绩普受钢价下跌拖累

中钢协数据显示，今年以来，国内市场八个品种钢材价格均不断下跌，相关钢企因此步入“寒冬”。

凌钢股份(600231)半年报显示，累计实现营业收入66.06亿

元，同比下降13.29%；亏损2.32亿元。基本每股收益-0.29元。

公司称，今年以来，我国经济增速减缓，钢铁企业效益大幅下滑，公司出现了自去年9月份以来连续8个月的亏损。

报告期凌钢股份的销售毛利率为1.92%，与上年的6.92%相比下降了5个百分点，主要是钢材市场持续低位运行，大宗原燃料价格高位，致使成本高企，盈利能力大幅下滑。

柳钢股份(601003)上半年完成主营业务收入180亿元；实现归属于上市公司股东的净利润179.22万元，同比下降99.21%，在扣除非经常性损益后，公司净利润仅为21.84万元，同比下滑99.90%。基本每股收益0.0007元。

公司称，上半年，钢材社会库

存量创历史新高，整个钢材市场仅3月中旬到4月上旬期间钢材价格处于上涨过程，其余5个月钢材价格均处于下行或低位震荡。

大冶特钢(000708)实现营业总收入48.37亿元，同比增长6.57%；实现归属于上市公司股东的净利润1.89亿元，同比下降40.59%。基本每股收益0.42元。报告期主营业务盈利能力即毛利率为6.69%，较上年同期下降3.96个百分点。

多公司股价直面“破净”

凌钢股份半年报中还称，报告期，公司出现了自去年9月份以来连续8个月的亏损，虽然自6月份开始，钢材市场略有好转，公司实现了月度盈利，但预计三季度市场形势依然严峻，公司能否实现扭亏为盈仍存在很大的不确定性。

凌钢股份年初拟定的经营计划为年产钢385万吨，上半年实际完成170.6万吨，完成计划的44.31%；计划全年营业收入150亿元，上半年实际完成66亿元，完成计划的44%。

除了业绩惨淡，二级市场上，钢铁股也是持续走低，不少钢铁股股价跌破每股净资产。凌钢股份半年报显示，上半年归属于上市公司股东的每股净资产为4.49元，公司8月14日股价报收3.92元/股。

凌钢股份和大冶特钢股价也徘徊在“破净”边缘。凌钢股份上半年每股净资产为2.06元，公司8月14日收盘价为2.89元；大冶特钢每股净资产6.47元，公司14日收盘价为8.46元。

华夏幸福中期净利12.6亿元

□本报记者 王锦 汪瑞

报告期内，公司新增园区开发签约投资额200.8亿元，签约销售面积共119万平方米；期末公司储备开发用地规划建筑面积486.85万平方米。

在经营目标方面，公司预计2012年全年的销售额为190亿元，结转收入不低于100亿元。为此，公司下半年将继续坚持园区产业发展和城镇开发建设相互促进的产业新城模式。

此外，公司公告，全资子公司京御地产拟收购廊坊云天楼100%股权及债权，交易价款共计约2.85亿元。

截至报告期末，公司剔除应收账款的资产负债率为60%，较年初下降1.8个百分点；有息负债率9.3%，较年初下降1.8%，低于行业标杆企业平均水平。公司持续实现经营活动净现金流为正4.17亿元，但较去年同期水平有所降低。

浙报传媒上半年净利润微增

□本报记者 赵洁

浙报传媒(600633)15日公布半年报，公司上半年实现营业收入65.872万元，同比增长0.18%；归属于上市公司股东的净利润11.156万元，同比降低8.76%；基本每股收益0.25元。

分行业看，上半年受宏观经济影响，公司最主要的收入来源“广告收入”同比下降9.92%至3.4亿元，但毛利率则同比增长1.92个百分点至81.03%；同时在全国都市类报纸广告普遍下滑的情况下，报告期内钱报公司运营的《钱江晚报》广告市场份额全面提升，早报公司利润同比实现增长。

上半年，公司的发行收入同比增长7.88%，达2亿元，同时毛利率大幅增加11.49个百分点。

至-2.93%，这表明浙报传媒在发行收入增加的同时，最大的成本支出项目新闻纸价格呈下行趋势，使得公司在发行费用的控制方面取得了较好的效果。

浙报传媒表示，公司制定了全力打造新闻传媒、互动娱乐、影视三大产业平台及文化产业投资平台的“3+1”大传媒产业发展目标，以并购扩张为主要方式，将全力推进全媒体全国化发展战略。上半年，浙报传媒已完成对浙报控股持有的东方星空股权的收购，启动了对杭州边锋和上海浩方的收购。下半年公司还将进一步整合分析杭州边锋和上海浩方的2000万活跃用户，建立用户行为数据分析平台，推动公司的数字化媒体转型，实现数字媒体内容和广告的精准投放。

海螺型材拟发行8.5亿元公司债

□本报记者 张洁

海螺型材(000619)公告，公司拟公开发行人民币8.5亿元公司债，本期债券期限为5年期。

根据海螺型材此前发布的一季报，截至2012年3月31日，公司合并口径资产负债率为43.33%，母公司口径资产负债率为34.85%；未经审计的净资产为22.57亿元。公告称，公司此次发

行的债券网上、网下预设的发行数量分别为0.85亿元和7.65亿元，分别占本期公司债券发行总量的比例为10%和90%。

公司上半年业绩预告显示，今年1月-6月，公司净利润为8700万元-9200万元，同比上升152.10%-166.59%。公司表示，业绩上涨原因为公司主要化工原料价格同比下降，采购成本同比下降低，产品毛利率同比上升。

*ST新农卖农场获益超3000万

□本报记者 汪瑞

*ST新农(600359)再次出售资产以自救。公告称，公司拟以3441.36万元的价格向新疆生产建设兵团农一师十二团出售南口农场分公司资产，后者将以承担负债的方式购买资产。本次资产出售将为*ST新农带来资产处置损益3441.36万元。

公告显示，南口农场为*ST新农分公司。此次出售资产的账面价值为78483.71万元，评估值79920.86万元，负债账面价值为78483.71万元，评估值为76479.50万元。本次交易价格以资产评估价值减负债评估价值为依据，即为3441.36万元。

分析认为，公司的农业种植业务盈利能力逐年下降，南口农场2010-2011年连续两年经营亏损，且亏损数额有扩大的趋势。为提高公司资产质量，增强公司的持续盈利能力，将经营亏损资产出售。

*ST新农2010年、2011年连续两年亏损，去年亏损额更是高达6.43亿元。为了获取资金，*ST新农近期频频出售资产。今年5月3日起被戴上*ST帽子后不久，*ST新农便将所持新疆海龙化纤有限公司45%股权出售给新疆兵团农一师十六团，获得长期股权投资处置收益5040万元。

蓝盾股份上半年净利润逾增三成

□本报记者 黎宇文

蓝盾股份15日发布2012年半年报，报告期内，公司实现营业收入1.92亿元，同比增长59.91%；归属于上市公司股东的净利润2465.84万元，同比增长32.79%；基本每股收益0.29元。